

Esta tanda de Ejercicios Espirituales organizada por la benemérita Congregación de la Presentación y San Alonso, ha pasado a ser en las costumbres religiosas de nuestra ciudad, algo tradicional y esperado todos los años.

En los tiempos de república impía y sectaria, ni se omitió, ni decayó lo más mínimo, antes alcanzó mayor esplendor. Todos los palmesanos recuerdan con satisfacción los años de San Francisco y de la Catedral, donde se reunió una verdadera multitud de hombres de todas las clases sociales presididos por nuestras Autoridades militares y civiles. Puede decirse sin exageración, que son estos los Ejercicios espirituales de la Ciudad de Palma.

Está cerca ya la semana de Pasión que es la escogida para los Ejercicios y dado el fervor religioso que se ha apoderado del pueblo español, fervor que cuaja en grandiosas misiones como las de Barcelona y Sevilla, es de esperar que Palma no se quedará atrás en este glorioso movimiento.

Así será por las noticias que tenemos. La propaganda de la Presentación es intensa. La asistencia de nuestras Autoridades, segura como en los años anteriores. Y a todo se ha juntado el intento laudabilísimo de las Jerarquías de la C. N. S. grandemente interesadas en que el elemento obrero y patronal de nuestra católica Palma acuda a los Ejercicios. Sólo aplauso merece esa iniciativa que tanto honra a las nuevas organizaciones sociales de la nación y que tan en armonía está con los propósitos de nuestra cruzada y con las repetidas aspiraciones de nuestro Jefe de Estado, el Generalísimo Franco.

Los distintos oradores que del Continente vinieron estos años pasados a dar la ya célebre tanda de Ejercicios de Palma, se llevaron una impresión muy honda de la religiosidad del pueblo mallorquín, y acostumbrados a grandes auditorios, se maravillaron de la presencia en San Francisco, en la Catedral y en Montesión de más de mil hombres de todas las clases sociales, presididos por las dignísimas Autoridades insulares.

Esa nota de fe mallorquina, conocida y aplaudida en España, no debe decaer nunca y si cabe, debe superarse cada año. Montesión se llenará sin duda alguna este año de centenares y centenares de ejercitantes, y si Montesión resultara pequeño, el traslado a otro Templo mayor demostraría la pujanza de nuestra fe tradicional, cada vez en aumento.

Un pueblo en Ejercicios, es el mejor exponente de la potencia moral de una sociedad, es la mejor garantía del orden de las masas, el más sólido fundamento de la justicia social y el control más eficaz de los desórdenes individuales y colectivos. De ellos dijo el gran Pontífice León XIII, que practicados a conciencia bastaban ellos para resolver el gran problema de la agitación social que amenazaba ya en su tiempo con conmovir el mundo.

Hacer Ejercicios es algo más que entregarse por unos días a prácticas de devoción y de rezo. Es concentrarse el hombre en sí mismo, someter a examen las orientaciones de su vida, pesar con justa balanza los valores materiales y los espirituales y decidirse resueltamente por la salvación de lo que más vale en el hombre, el alma.

Entre las distintas clases de valor que merecen el aplauso y la admiración de las gentes, ninguno alcanza cumbres tan altas de heroísmo como el valor espiritual que da al hombre el dominio de sí mismo y la soberanía sobre las personas y las cosas y este valor sin segundo se saca con la reflexión profunda de la cantera inagotable de los Ejercicios ignacianos que han dado a la historia y a la Iglesia figuras cumbres en todos los órdenes de la vida.

No debería haber persona de capacidad y reflexión que no se sometiera voluntaria y gustosamente al magisterio de ese forjador de voluntades conocido en el mundo religioso con el glorioso nombre de Ejercicios Espirituales de San Ignacio.

ESTAMPAS DE SEMANA SANTA

Jueves y Viernes Santos

Jueves Santo. — El sentimiento de dulce melancolía, que domina esta semana en todas las ceremonias del culto, truécase por algunos momentos en alegre solemnidad, al llegarse la mañana del Jueves Santo...

La capilla llamada de la *Comunión* aparece espléndidamente iluminada y adornada con profusión de flores, sobre todo, de perfumadas violetas... Las puertas del Sagrario permanecen abiertas, asomándose a la entrada el Copón... Innumerables fieles acuden a recibir la Comunión... Por lo general, tienen señalado este día *per anar a prendre billet* los que acostumbran recibir, sólo una vez al año, los santos Sacramentos de Penitencia y Eucaristía... El vulgo designa a aquéllos con el nombre de *anyés*...

La Misa Mayor... Es la única que, en este día, se celebra... Los ornamentos son blancos, la iluminación espléndida, las campanas suenan, regocijadas, en el *Gloria in excelsis Deo*, la música llena el sagrado recinto con festivos acordes... Es un paréntesis de regocijo en medio de una semana de aflicción. ¿Por qué? Porque en la dolorosa Pasión del

Redentor hubo también unos breves momentos que la Iglesia no puede recordar sin irsele el alma, como se dice, de puro consuelo. Es la institución de la Santísima Eucaristía... Después del *Gloria in excelsis Deo*, enmudecen todas las campanas, cuyos sonidos argentinos se substituyen por los sordos de un sencillo instrumento de madera, vulgarmente conocido con el nombre de *massoles* o *matraques*... Después de sumir el celebrante, acuden a recibir la Sagrada Comunión de manos de éste, uniformados de dos en dos, los demás sacerdotes, quienes visten roquete y estola, los sacristanes y monaguillos, los ediles que componen la Corporación Municipal e innumerables fieles... Entretanto, el Diácono y Subdiácono, arrodillados, sostienen los extremos del humeral... En algunos pueblos, también acuden a recibir la Comunión doce viejecitos, que representan a los doce Apóstoles...

Termina la Misa Mayor... Tras una devotísima procesión, se deposita el Santísimo Sacramento en el *Monumento*, llamado vulgarmente *Casa Santa*, y vuelve todo a recordar única y exclusivamente la muerte del Salvador...

El Luchador

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Fortuny, 1 — Teléfono 2413
Horas de oficina: de 9 a 1

PALMA DE MALLORCA, 29 de Marzo de 1941

Año X — Núm. 456

FRANQUEO CONCERTADO

Núm. sueltos 25 cts.

Mientras el coro va recitando las *Visperas*, el celebrante y los ministros, sin casulla aquél, y sin dalmática éstos, después de cambiar sus estolas blancas por las de color morado, recorren, juntos, todas las capillas, al tiempo de rezar un Salmo, al efecto designado, con el fin de desnudar los altares de las mismas...

En muchos pueblos, los fieles entregan, en este día, uno o más cirios al sacristán, para que los coloque en la *Casa Santa*...

Durante todo el resto del día y gran parte de la noche, los fieles, en traje negro, y tocadas con la clásica *manti-la*, muchas señoras, van visitando los distintos *Monumentos*... Las autoridades, como tales, acostumbran también hacerlo... Este acto es designado vulgarmente con el nombre de *«Visitar Casas Santas»*...

Tarde, o anochecido, de este mismo día... La iglesia está rebosante... Salen de la sacristía el párroco y los ministros, con capa pluvial, o qué, y con dalmáticas, éstos... Después de cantar el *Diácono* el *Evangelio* del día, se despoja el *Pariaco* de la capa pluvial, se ciñe una toalla a la cintura, y arrodillándose, sucesivamente, a los pies de doce pobres, sentados en fila, quienes han ido descalzándose el pie derecho, va echando con un jarro agua sobre éste, enjugándolo y besándolo después... Expectación enorme... Entretanto, entona el coro cánticos alusivos al acto... Esta ceremonia, que recuerda el hecho de haber lavado Jesús los pies de sus Apóstoles, es conocida con el nombre de *«Lavatorio de los pies»*... Al final, sermón sobre el significado de la ceremonia... Tal sermón es designado con el nombre de *Sermón del Mandato*, por gloriarse en él las paabras que, en tal ocasión, dijo Jesucristo a sus Apóstoles: *«Os doy un nuevo Mandato...»*

Viernes Santo. — El sentimiento dominante en este día es el de profundísimo abatimiento... Muy de madrugada, el cuaremero con manto, estola negra y bonete, sube al púlpito para predicar un sermón sobre la Pasión del Señor, cuyo nombre vulgar es el de *«Sermón des gal»*...

En los divinos Oficios, las ceremonias más simbólicas y misteriosas que nunca, ofrecen un conjunto conmovedor... La Iglesia viste de negro; los sacerdotes, al llegar al altar, tiéndense tocando con sus frentes el pavimento, como en los días de luto hundían las suyas en el polvo los ancianos de Judá... el canto es árido y seco... Como en el día de Ramos, cantan tres sacerdotes el *Passio*, con la diferencia de que éste es hoy el de San Juan, y aquéllos no llevan palma y visten estola negra... Después de este canto, la Iglesia, como si estuviera en la cima ensangrentada del Gólgota, ante el cuerpo del Redentor todavía palpitante en la cruz, emplea largo rato en tiernas oraciones rogando por todo el mundo, por príncipes y pueblos, por sacerdotes y seglares, por los herejes y cismáticos y judíos, por los gentiles y excomulgados, extendiendo a favor de todos su maternal solicitud del mismo modo que murió Cristo por todos... Sigue la Adoración de la Cruz, que nuestros Jefes de Estado acompañan con el acto de indultar a varios reos de la pena capital... Procédese inmediatamente a sacar de la sagrada urna el cuerpo sacrosanto, que el sacerdote recibe de un modo parecido al de las Misas ordinarias, y concluye de repente todo en medio del mayor silencio...

Durante toda la mañana de este mismo día, se celebra en muchos pueblos, el mercado de los cordeiros y cabritos, que han de ser sacrificados a día siguiente para llenar con sus carnes los succulentos pasteles caseros, designados con

el clásico nombre vulgar de *«panades»*...

Las doce del día... Misteriosa penumbra invade el interior de muchos templos... Estos se llenan de fieles hasta rebosar... Sobre negra tela, que cubre todo el presbiterio, se destaca majestuosamente una imagen de Jesús Crucificado... A ambos lados de la misma, otras dos cruces sostienen el cuerpo de dos malhechores... El pueblo designa al del lado derecho con el nombre de *«Es Bon Lladre»*, y al del lado izquierdo con el nombre de *«Es Mal Lladre»*... El Cuaremero, con manto, estola negra y

bonete, sube al púlpito... Enorme expectación... Explica las siete palabras que pronunció Cristo desde la cruz... En los intermedios se ejecutan tiernos cánticos polifónicos... En el curso de la explicación de la séptima palabra, suenan las tres... De repente se percibe espantoso terremoto que pone los pelos de punta... El predicador pinta con todos los detalles la escena de la muerte del Salvador... Llanto... estremecimiento de los fieles... Tal escena es conocida vulgarmente con el nombre de *«Ses Tres Hores»*...

(Concluirá.)

ANDRÉS CASELLAS, Pbro.

La Acción Católica en España

Después de las "Jornadas de Estudio" de la A. C. de Hombres en Madrid

Claro Castigo de Dios a nuestros pecados pasados fué la tremenda catástrofe de la guerra civil.

La inmoralidad desenfadada, la blasfemia soez y repugnante, escándalos de todas clases ante la generación que sube, la degradante corrupción de costumbres, la descarada irrupción de la incredulidad, el apartamiento total de Dios y hasta la persecución de personas y cosas a él consagradas debían atraernos el castigo del cielo, y éste llegó y aun estamos sufriendo sus consecuencias.

Ante la justa indignación de Dios por nuestra reprochable conducta ¿hemos rectificado? En manera alguna. Son muy contadas y esporádicas las manifestaciones de enmienda por par y de muchos españoles. La mayoría de las gentes sigue por el camino de la incredulidad y de la corrupción, sin ver en el castigo sufrido la mano del divino Juez.

Es que las masas fueron sojuzgadas por instrumentos diabólicos que sembraron en sus corazones el odio y la corrupción, las apartaron de Dios y luego las lanzaron contra El convirtiéndolas en perseguidoras de Cristo y su Iglesia.

¿Quién podrá sacar a España y al Mundo de tal degradación y llevarlos de nuevo al reconocimiento, y al cumplimiento de la ley divina? Nadie sino Jesucristo por medio de la Santa Iglesia Católica por El fundada y a la cual prometió no abandonar nunca, ante los embates del príncipe de las tinieblas.

¿Que faltan sacerdotes a la Iglesia para la labor que esto supone? Los encontrará, y mientras

tanto, como coadjutores suyos para tal labor, suscitará a otros hombres seglares, pero llamados también por El, para que a las órdenes de la Jerarquía de su Iglesia ponga todos sus medios en actividad, su inteligencia, sus bienes y hasta su vida para el triunfo del reino de Cristo.

Y he aquí por qué ha establecido la Iglesia la Acción Católica y al intentar plantarla en España no podía faltarle la asistencia divina que ha suscitado unos hombres que poniéndose a las Órdenes de aquélla están dispuestos a coadyuvar a la extirpación de tanto mal y a la salvación de la grey a Ella confiada.

Estos hombres singulares que forman la Junta Técnica Nacional han obedecido la voz de la Iglesia que es la de Dios y se han puesto a disposición de la Jerarquía eclesiástica y bendecidos y alentados por ella han trazado sus planes, han hecho sus programas y han ordenado sus trabajos hacia el cumplimiento del mandato eclesiástico y han establecido la Acción Católica en España según las normas pontificias, esto es, creando las cuatro Ramas que la integran. En todas las diócesis españolas encontró eco su llamamiento y surgieron de pronto las dos Ramas de Juventudes, masculina y femenina, y la de mujeres de Acción Católica.

Unas y otra con empuje tal que sólo asistidos por la ayuda de Dios ha sido posible llevar a cabo en toda España tanto esfuerzo y tanta heroicidad para el logro de una redención que forzosamente ha de llegar.

Faltaba la constitución de la Rama de Hombres dúciles, que por ser más rehacios y menos

SOLEMNES Y TRADICIONALES Ejercicios Espirituales para hombres

Patrocinados por la Congregación de la Presentación y San Alonso y presididos por nuestras Autoridades EN LA IGLESIA DE MONTESIÓ

Los dirigirán los RR. PP. de la Compañía de Jesús MARIO I SAURAS, Prefecto de Estudios del Colegio de Montesión.

JUAN M.^a LACRUZ, Predicador cuaremal en la S. C. B.

Comienzan el día 30 de Marzo por la tarde y terminan el día 6 de Abril por la mañana

HORAR O: Domingo día 30 Un solo acto por la tarde a las 7.

Domingo día 6: Un solo acto por la mañana.

A las siete y media misa de comunión general para los Ejercitantes.

Los demás días: Por la mañana, A las 7 Misa y Meditación.

Por la tarde: A las 7 Rosario, Conferencia y Meditación.

NOTA MUY IMPORTANTE: Se recomienda con todo encarecimiento el mayor orden y la mayor puntualidad.

A. M. D. G.

dúctiles se ha dejado para la última; pero debía llegar a llegó. Constituyóse el Consejo Superior y éste tanteó el terreno, hizo sus proyectos, ordenó sus trabajos y por fin lanzó el llamamiento para que en cada diócesis donde no se hubiera ya implantado, se intentara constituirlo como a Dios pluguiera.

Muchas son las diócesis en que parecía una utopía su implantación; pues algunas quedaron casi sin sacerdotes y sin hombres que tuvieran el heroísmo de ponerse al frente de tal organización; más no hay duda ninguna que Jesucristo está al lado de estos hombres y a la voz de mando han respondido otras voces en cada diócesis que han puesto a las órdenes de los directivos conociendo también en su voz, la voz divina que les llama al Apostolado y se han dispuesto a acatar las órdenes que recibían de sus dirigentes para hacer llegar a todos los corazones españoles la llamada divina a restaurar el reino de Cristo.

Recientemente estos hombres

han sido llamados a la capital de España para recibir las consignas del Consejo Superior y han celebrado aquí la primera manifestación colectiva de la Rama de hombres, reuniéndose con aquellos directivos de cada diócesis en unas «jornadas de Estudio» cuyo éxito esplendente conoce ya Mallorca por las noticias que han sido transmitidos a la prensa diaria.

A él han contribuido sin duda la bendición especial de Dios, la buena organización y trabajo impecable de los directivos, la labor eficiente de los conferenciantes y la buena disposición de los asistentes. Todos estos factores del éxito de las «Jornadas» serán estudiados en un próximo artículo expuestos en un próximo artículo aunque el verdadero éxito no puede explicarse aún, pues será consumado al recogerse los ópinos frutos que de tales «Jornadas» cabe esperar con el florecimiento de la Acción Católica entre los hombres de todas las diócesis de España.—A. F.

Madrid 24 Marzo de 1941

José Reynés

ODONTÓLOGO
del Hospital Militar y Plaza

Ex agregado a los servicios de Odontología del H. del Niño Jesús de Madrid. Consulta por la mañana, a horas convenientes; tarde de 4 a 6.

Navarra, 12 (antes Riera) Palma

En cinco años Alemania ha pasado a ser la primera potencia aérea del Mundo

Según los franceses, en otoño de 1939 disponía de 2.500 aparatos de bombardeo, 1.500 de caza, 1.200 de reconocimiento y 300 de Aviación naval

En los momentos actuales, una revista profesional extranjera calcula que son 70.000 los aviones al servicio de Alemania

El día 28 de febrero último el Mariscal Goering dirigió una alocución a los aviadores del Reich. Recordaba en ella que se cumplía en tal fecha el VI aniversario de la formación del Ejército del Aire de la Gran Alemania. Se conmemoraba también a los caídos y se destacaban las victorias admirables de 1940. Goering se mostraba orgulloso de tales triunfos. Es comprensible: la Aviación alemana es, ciertamente, obra personal y directa del propio Mariscal.

Los alemanes entran en la guerra con material muy experimentado. Disponen de aviones de bombardeo «Junkers 87», con motor de 1.000 caballos y contruidos especialmente para el vuelo en picado. Estos aparatos tienen un radio de acción de 800 kilómetros, a la velocidad de 350 por hora, y cargan media tonelada de explosivo. Este material se emplea con éxito en Polonia. El «Junkers 88» es apto para el bombardeo a gran distancia, con carga de cerca de tonelada y media de explosivos y con una autonomía de 1.600 kilómetros. El «Heinkel 3» es, en cierto modo, análogo al anterior, y tampoco es demasiado diferente el «Dornier 18 Z».

La aviación de caza está equipada, al comenzar la guerra, con aparatos «Messerschmitt 109», que están armados con un cañón y dos ametralladoras. El material «Heinkel 112» es semejante, aunque más perfeccionado.

La aviación de gran reconocimiento dispone, en general, del tipo «Dornier 17», con autonomía de 1.800 kilómetros y velocidad de 360. Para la observación se emplean los «Heinkel 70» y los «Henschel 126», con velocidad horaria de 320 kilómetros. Los hidroaviones pertenecen al tipo «Heinkel 115».

Tal es el material con el que Alemania entra en la guerra. Al decir de los franceses, el Reich disponía

en otoño de 1939 de no menos de 2.500 aparatos de bombardeo, 1.500 de caza, 1.200 de reconocimiento y 300 de aviación naval

Nadie podría decir hoy si estas cifras responden a la realidad o si, por el contrario, quedan por bajo de ella. En todo caso, tales datos no dejan de ser impresionantes. De la falta de aviación militar en absoluto, Alemania pasa, en el plazo de un simple quinquenio, a ser la primera potencia aérea mundial. La orden de Hitler había sido cumplida. En diciembre de 1934, Goering decía a un periodista inglés, en Berlín, que Alemania no tenía un solo piloto militar. A partir de esta fecha tuvo los que quiso. La antigua Escuela de Vuelos sin Motor, que Oscar U sinus fundara en 1920, en Wasserkuppe, y la nueva organización llamada «Deutscher Luftpост Verband» se habían de encargarse de proporcionarlos.

Es muy difícil seguir durante la guerra la evolución del Ejército aéreo alemán. Es preciso limitarse a seguirle por sus actos. Y, verdaderamente, no faltan en ellos las circunstancias que nos hacen admirar la pujanza aérea del Tercer Reich. Anotemos, en primer término, la fulminante victoria de Polonia. En las primeras jornadas de la batalla oriental, la Aviación polaca perece. Durante el asedio y cerco de Varsovia, apenas si los aviadores polacos estaban en condiciones de discutir el dominio del aire. La aviación propia había perecido en lucha aérea o había sido sorprendida en sus cobertizos y en sus aeródromos.

Pronto va a hacer un año que Alemania da el golpe escandinavo. La aviación juega en la hazaña principal papel. Tanto, que la manobra es puesta bajo las órdenes de un general del Ejército del Aire. La aviación alemana, netamente superior a la aliada, se impone

luego sobre los cielos de Europa occidental. Y con su apoyo se vence en la batalla de Francia, como antes se venciera en la Polonia.

Balance aeronáutico de 1940

Sin embargo, es ahora, a partir de esta etapa de la guerra en la que se decide el triunfo continental germánico, cuando la aviación del III Reich debe superarse a sí misma. Comienza en el verano de 1940 el ataque aéreo a Inglaterra. Las etapas de esta batalla —que dura aún— han sido seguidas de cerca en estas columnas. Desaparecen ciudades, De Coventry, por ejemplo se derivan adjetivos, como «conventrizado», para indicar la destrucción absoluta de una población. Se destruyen sistemáticamente factorías, puertos, diques, buques, astilleros, fábricas, cuarteles... Ningún obstáculo impide los cotidianos bombardeos. Cuando los ingleses se ufanan, en noviembre último, de haber arrojado durante dicho mes 430.000 kilogramos de explosivos sobre el suelo germánico, los alemanes replican que, en igual período de tiempo, han arrojado ellos sobre la Gran Bretaña, 6.747.000 kilogramos; es decir, quince veces más. Solamente Londres recibe más de tres millones de kilogramos de bombas; de ellos, cinco mil toneladas en el curso de 23 grandes ataques.

El Gran Cuartel alemán ha dado las cifras del balance aeronáutico de 1940. Durante ese año han sido derribados 80 aparatos ingleses en Noruega, 4.283 aliados en Bélgica y Francia; 1.976 en Inglaterra, o sea, en total, contando desde que comenzó la guerra, 8.926 aviones aliados.

Cuando la situación en el Mediterráneo lo pide, la Aviación alemana envía sus «Stukas» a Sicilia para batir a la Flota inglesa, que pierde algunas valiosas unidades y, luego, estos mismos aparatos, bombardean y cierran el Canal de Suez.

He aquí el historial, rápidamente bosquejado, del Arma aérea del III Reich. Ni la generosa e ilimitada ayuda americana ha permitido discutir hasta ahora la supremacía neta de Alemania en el aire.

Sin embargo, las esperanzas puestas en el futuro empleo de este Ejército alado de Goering son muy sólidas y están muy comparadas. La fase decisiva de la guerra se siente próxima. Está, mejor diríamos, inmediata. Para decidirla, en Alemania se piensa mucho en el arma aérea. Casi diríamos que en torno de su empleo se hacen todas las conjeturas. Nadie podría decir que armas aéreas ha preparado celosamente Hitler para ese instante. Nadie sabía valorarlas por adelantado, aunque no falte una revista profesional extranjera que calcula en 70.000 los aviones al servicio de Alemania en estos momentos.

Calmemos las impacencias. De un momento a otro, la Aviación germánica va a ponerse a su rendimiento máximo. Ese instante puede llegar muy pronto.

Motores Diesel

Gas pobre eléctricos y Alternadores

Luis Llodrá

Calle Sindicato, 108 2.º

MOSAICOS Y AZULEJOS

MATERIAL DE CONSTRUCCIÓN DE TODAS CLASES

JUAN SIMONET PIZA

Despacho:
Calle Enrique Alzamora, 8
Frente Cuartel Policía Armada
(Antes Teatro Balear, 86)
Teléfono núm. 2893
PALMA DE MALLORCA

Asegúrese contra el ROBO

LA EQUITATIVA

(Fundación Rosillo)

EMULGAR

Laxante ideal
agradable y eficaz
NO IRRITA

La Victoria de Alemania

Diez meses de guerra

En este nuevo libro de J. Agero, Ediciones Rubinos, Madrid, Alcalá, 104, precio Pesetas 6.—, se recogen con exactitud histórica y agilidad literaria todos los sucesos que han estremecido al mundo a partir de Septiembre de 1939.

Por sus páginas desfila la complicada teoría de la guerra, llevando al lector una impresión cálida y veraz de todos los escenarios escogidos para su dramática representación. Desde la campaña de Polonia hasta la capitulación de Francia, la pluma de Agero recorre el camino de la guerra sin que ningún repliegue de la contienda que de por explorar.

La difícil tarea de reunir en un libro todos esos acontecimientos cargados de electricidad, que se han sucedido con vertiginosa rapidez desde el principio de la guerra ha sido resuelta de forma amena y brillante. En la «Victoria de Alemania», Agero ha escrito páginas que hacen historia alejando la perspectiva del tiempo para enjuiciar los acontecimientos con serena ponderación.

No es, en verdad, tarea fácil escribir la que pudiéramos llamar historia de ayer. La pasión suele desvirtuar los hechos sin que el juicio crítico alcance, en la mayoría de los casos, un gran valor al estar influido por aquella. Sin embargo, J. Agero ha sabido mirar los acontecimientos con esa objetividad y frío análisis que es condición indispensable en el historiador. Breve pero enjundiosa esta historia de unos hechos que servirán de hito para una nueva era de la Historia. El complejo de causas que han intervenido en el desarrollo de la guerra se aclara a través de sus páginas y el contorno omniiforme y disperso de la lucha, adquiere en ellas un perfil aprehensible y sugestivo.

Para quienes quieran conocer los acontecimientos que estos últimos tiempos han estremecido al mundo, este libro es un documento indispensable por el completo estudio que en él se hace de todas las incidencias de la guerra. A través de sus páginas desfilan la campaña de Polonia, la del Norte, los Países Bajos, Francia; completándose su contenido con varios capítulos dedicados al estudio de los que, realmente, pueden denominarse también campos incruentados de batalla: el económico y el diplomático. Cierra el libro, un capítulo que el autor titula «La guerra, al fin, frente a Inglaterra!», en el que acertadamente se expone la situación de Inglaterra frente al hecho bélico.

Se completa el valor documental del libro, con tres mapas intercalados en el texto en los que gráficamente se recoge el desarrollo de la contienda.

Dr. JOSÉ M.ª DEL VALLE Y FITÉ

Del Hospital del Niño Jesús de Madrid
Jefe Provincial de Puericultura
Consulta exclusivamente de enfermedades de la Infancia y Paericultura
Sindicato, 195-2.º — Teléf. 2929

Portals Nous

Una buena inversión de dinero representa la compra de Solares

Informes: M. Falconer
Sindicato, 191
B. Vaquer, P. Merced, 9-3.º
Teléfono 1814

CIRUGÍA GENERAL

Oído - Nariz - Garganta
Dr. Bernardo Krebs Nocki
Plaza Temple, 14
Consulta de 10 a 1

Santo Evangelio

Domínica de Pasión

En aquel tiempo decía Jesús a los judíos: ¿Quién de vosotros me convencerá de pecado alguno? Pues si os digo la verdad, ¿por qué no me creéis? Quien es de Dios escucha las palabras de Dios. Por eso vosotros no las escucháis, porque no sois de Dios. A esto respondieron los judíos, diciendo: ¿No decimos bien nosotros que tú eres un samaritano, y que estás endemoniado? Jesús es respondió: Yo no estoy poseído del demonio, sino que honro a mi Padre y vosotros me habéis deshonrado a mí. Pero yo no busco mi gloria; otro hay que la promueve, y él me vindica. En verdad, en verdad os digo que quien observare mi doctrina, no morirá para siempre. Dijeron los judíos: Ahora acabamos de conocer que estás poseído de algún demonio. Abraham murió y murieron también los profetas, y tú dices: Quien observare mi doctrina, no morirá eternamente. ¿Acaso eres tú mayor que nuestro padre Abraham, el cual murió; y que los profetas, que asimismo murieron? ¿Tú por quién te tienes? Respondió Jesús: Si yo me glorifico a mí mismo, mi gloria no vale nada; pero es mi Padre, el que me glorifica, aquel que decis vosotros que es vuestro Dios. Vosotros empero, no le habéis conocido. Yo sí que lo conozco; y si dijese que no lo conozco, sería como vosotros, un mentiroso. Pero lo conozco bien y observo sus palabras. Abraham, vuestro padre, ayúdame en deseos de ver este día mío: viole, y se llenó de gozo. Los judíos e dijeron: ¿Aún no tienes cincuenta años, y viste a Abraham? Respondió Jesús: En verdad, en verdad os digo que antes que Abraham fuera criado, yo existo. Al oír esto, cogieron muchas piedras para tirárselas. Mas Jesús es escondió milagrosamente y salió del templo.

Calendario

Día 30 de Marzo

San Juan Climaco, Obispo.

Lunes 31

San Teodoro, confesor y Santos Balbina y Cornelia, mártires.

Martes, 1 Abril

San Venancio, Obispo y mártir y Sta. Teodora.

Miércoles, 2

S. Francisco de Paula, Confesor. (Ayuno)

Jueves 3

Santos Pancracio, Obispo y Benigno, mártir.

Viernes, 4

(Primer viernes de mes). — Ayuno y abstinencia.

La Virgen de los Dolores, Santos Isidoro, Doctor y Benito de Palermo, mártir.

Sábado, 5

S. Vicente Ferrer, Confesor. (Ayuno).



Espejos — Cristales — Vidrios
Instalaciones en general. Especialidad en cristales para «autos»
Avda. E. Figueras, 51 — Tel. 1965
PALMA DE MALLORCA

Confederación Nacional Católica Agraria
DELEGACION EN BALEARES
Compras—Ventas—Cooperativas
Sindicato, 187-1.º — Teléfono 2079
PALMA DE MALLORCA

VINOS DE ORO

Vestirá con elegancia, efectuando sus compras de calzado en la tienda de moda

CALZADOS MALLORCA

Plaza Weyler — Frente Gran Hotel

Única casa en zapatos para hombre con gran variedad de modelos y colores

A manera de cuento

Erase un campanario de piedras claras y nuevas, un campanario delgado y alto como un deseo de superación; muy puntiagudo y orillado de puntillas de piedra y de adornos calados, y de unos animales extraños de grandes cabezas que los días de lluvia sacaban agua por su bocas continuamente abiertas.

Tenía ese campanario unas largas aberturas ojivales que a manera de ojos le servían para ver todo su extendido barrio. Se hallaba colocado sobre una iglesia de hermosísimo interior y en todo semejante a una espléndida Catedral. Y desde su gran altura lo oía todo y lo veía todo.

El mar azul y cambiante que bordeaba muchas casas de su Parróquia y el centro de la gran ciudad hasta donde ella llegaba con sus calles señoras y quietas, de casas hidalgas y antiguas y sus palacios de salientes aleros y antradas de patios bellos y gratos. Sus calles trabajadoras y de continuo pasar.

ANTONIO SEGUI

Especialista en PARTOS y MATRIZ

Ex-médico tocólogo del Hospital Civil y de la Beneficiencia Municipal de Larache. Consulta de 11 a 1, - Piedad, 28, entresuelo

Sus calles pobres, de casitas bajas y humildes, tal vez oscuras, pero limpias y arregladas por manos de mujer honrada y trabajadora, que extendía los sábados la tenue alfombra del agua sobre sus pisos que llegaba a los escalones de entrada y alcanzaba la calle que oía entonces a tierra mojada.

Nadie sabía lo que pasaba en la Parróquia, pero el campanario lo sabía todo. Sabía que de aquellas casitas pobres salían por la mañana para ir a la escuela muchos niños que no habían desayunado y sabía que sus madreitas les despedían desde el portal con miradas largas y tristes.

El campanario tenía un corazón muy blando y por eso estaba apenado. ¿que haré yo? pensaba.

Tenía como todos los de su especie unas voces sonoras y zgadas que podía hacer penetrar por puertas y ventanas. Y puso algo en estas sus voces que dijeran lo que él veía desde su altura, y entonces sus sonos subieron todas las escaleras, llamaron a todas las puertas, se posaron en todas las tiendas y vitrinas, y cantaron lo que pasaba en aquellas casitas humildes, recordando el amor de Jesús por los pequeños...

Loza - Cristal - Porcelana - Batería de Cocina - Artículos para Regalo **LA COCINA**

FÁBRICA DE CERRAJERÍA EN SERIE TORNERÍA MECÁNICA Luis Martí 39, Ensanche

COMERCIO MAYOR Y DETALLE DE DROGUERÍA Y FERRETERÍA Sindicato, 122 - Teléfono 1236

BLANCH Y GRIMALT S. L.

Plaza Mercadal 21-28-30 Plaza Harina, 19, Espartería, 2, 4, 8 Teléfono n.º 2241 PALMA DE MALLORCA

Y el campanario después de haber lanzado tantas voces se durmió tranquilo y cansado. Su despertar fué alegre como un día de Abril, porque al mirar a sus queridas calles humildes de casitas pobres y bajas, vió como las madres reían gozosas al despedir a sus hijitos, y como ellos andaban presurosos hacia unos comedores, que aquí y allá y en ese lado, y al otro habían surgido por la magia de su voz bienhechora, y donde unas manos delicadas y suaves, repartían gozosas a los pequeños, el copioso desayuno, que les hacen salir satisfechos y alegres, como bandadas de pájaros, llevando todavía en sus manecitas unas grandes naranjas que al herirlas la luz parecían luminosas como un rayo de sol.

T. V.

APARATO DIGESTIVO
ALMORRANAS - FÍSTULAS
FISURAS DE ANO - VARICES
TRATAMIENTO MÉDICO
(SIN OPERAR)
Dr. ANGUERA
DEL HOSPITAL PROVINCIAL
Consulta de 11 a 2
Apuntadores, 10
Teléfono, 2271
PALMA

OPOSICIONES



AGENCIA S. JAMES PALMA OLIVER

ADOLFO IGLESIAS DOMÈNECH
Agente Comercial Coligiado
Especialidad en Levaduras y Productos Enológicos
Plaza Rosario, 4 - Teléfono 1163
PALMA DE MALLORCA

Alfredo Llompарт
Materiales para la construcción. - Depositario exclusivo del Cemento Portland, Goliat y Puzolánico Ciclope - Cementos del país -
Avenida Alejandro Rosselló, 14

¿Qué debe hacer el ganadero en el mes de marzo?

Tener las yuntas en constante actividad. El cuidado del ganado en este mes requiere toda su atención, no olvidando que «el ojo del amo engorda el caballo».

Debe dar alguna ración en grano al ganado vacuno destinado a la venta y suprimir la de raíces cocidas. En el ganado de cerda, lanar y cabrio, empiece el destete. La oveja y la cabra una vez dejadas sus crías, se ordeñan, aplicándose la leche que no se destina a la venta, a la fabricación del queso. En Mallorca empieza ya a imitarse en la fabricación a la vecina Menorca, que siempre se ha llevado la palma por sus queserías muy bien establecidas. Hay mucho que decir sobre ello, pero nos limitamos a recomendar mucha limpieza y que el queso no se obtenga con la leche procedente de ordeñaciones verificadas en días distintos. Conviene obtener el azúcar de leche y la manteca. Las vacas de leche deben nutrirse con alimentos muy acuosos y sustanciales.

Conviene dar una mirada a las almenas, limpiando las atacadas y destruir las polillas enidadosamente.

A las gallinas hay que darles avena para que la postura sea abundante, procurando la limpieza del gallinero y palomar, sin que nunca falte el agua en los bebedores.

Se echan las pavas, a las que se ponen huevos de pintadas y pavos reales que incuban y crían con mucho esmero. Téngaselas a media luz en un sitio bien abrigado. Tampoco ha de faltar abrigo a los polluelos que nazcan, pues pronto sucumbirán.

EL PAYÉS.

DEYDESO
CONSULTORIO DE CUESTIONES DE TRABAJO
a cargo de **RAFAEL RAMIS TOGORES**
Ex-secretario de los Jurados Mixtos y ex-secretario de la Magistratura de Trabajo
Contratos, instancias, demandas, escritos de descargo y recursos contra multas, representación y defensa de litigantes ante la Magistratura de Trabajo, etc. etc.
De 3 a 7 tarde
Apuntadores, 12 - Pral. - Teléfono 2839

VINOS DE ORO

PARA COCINAR MAIZ Harina de maiz guisada con carne de cerdo

3 libras de harina de maiz.
1 libra de carne de cerdo.
100 gramos de manteca.
Tomates, cebollas, ajos, hierbas finas y sal.

Se pica la carne en pedacitos, se sazona con un poco de ajo bien machacado, cebolla picada y tomate; se guisa en manteca caliente hasta que cueza bien, durante media hora a fuego lento; una vez guisada la carne se le agrega bastante agua, se le pone sal a gusto, y las hierbas.

Cuando todo esté hirviendo se le va echando poco a poco la harina de maiz y se deja al fuego que cueza bien, poco mas o menos un cuarto de hora.

José Rosselló Garcías
Garganta, Nariz y Oídos
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 5
Pelaires, 50-2.º - Telef. 2144
PALMA

EN HIPOTECA

Ofrezco cualquier cantidad Interés módico-Mucha reserva Informes: Luis Martí 15

Asegúrese contra el ROBO en **LA EQUITATIVA** (Fundación Rosillo)

Colegio del Sagrado Corazón
Son Español. 77
BACHILLER - PENSIONISTAS
MEDIOS PENSIONISTAS

Para Cristales, Espejos y Vidrios de todas clases a **Cristalería CAMPS**
FABRICA DE ESPEJOS
Avda. Alejandro Rosselló, 11
Teléfono 1251

MUTUA BALEAR
SEGURO DE INCENDIOS
SEGURO DE ACCIDENTES
SEGURO PATRONAL
SEGURO DE ENFERMEDADES
SEGURO DE RESPONSABILIDAD CIVIL
Via Roma 45 Tl: 2-8-0-8

"PUNTIS"
TALLER DE PINTURA PARA OBRAS Y EN GENERAL Sección DUCO 31 Diciembre n.º 31 Teléfono 1867

Los mejores Jabones para baño y tocador los encontrará en **PERFUMERÍA LOS CLAVELES**
Pasaje Maneu, 7 y 9 Frente Cine Oriental

COLÉGIO CERVANTES
PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA
Vía Roma, 74
PALMA DE MALLORCA

Artículos de FUT - BOL Antigua **CASA MEDINA BARATILLO 4** Palma

ALMACÉN DE PLATERÍA Y JOYERÍA

Sala de ventas al detall Sección de compra de oro y plata vieja San Miguel, 73 - Teléfono 1975 PALMA DE MALLORCA

CALZADOS DADOS

Casi regalados liquidan 12.000 pares variados. Grandes ocasiones para niños gran duración - Anselmo Clavé, 19

Folleto de EL LUCHADOR n.º 126

JEROMIN por el P. Luis Coloma, S. J.

En este estado de cosas llegó Juan de Soto a la corte, enviado por D. Juan de Austria con la misión pública de pedir al Rey instrucciones sobre el empleo de la flota y la secreta de darle cuenta de las proposiciones de Gregorio XIII, sobre el reino de Túnez, de que ya se tenía en Madrid algunos avisos secretos del Embajador en Roma D. Juan de Zúñiga. Pudo así comprobar Felipe II la franca verdad con que hablaba el secretario de su hermano, y esto lo tranquilizó con respecto a la lealtad de las ambiciones de ambos; pero el calor con que abogó Juan de Soto por el proyecto de Gregorio XIII, y la prontitud con que des hizo los argumentos que astutamente le puso Felipe II en contra, confirmaronle las denuncias de Antonio Pérez, en cuanto a fomentar las ambiciones de D. Juan y decidióronle a obrar según sus consejos, alejando a Soto de don Juan de Austria. Mas como éste amaba mucho a aquél y no convenía disgustarle ni alarmarle, ni había motivo para dejar de utilizar en otra parte los buenos servicios de Soto, nombró D. Felipe por de pronto Proveedor de Marina y envióle otra vez a Nápoles con las

instrucciones para la flota que D. Juan pedía, reservándose relevarle del cargo de secretario y separarlo de don Juan para cuando hubiese encontrado aquel hombre energético y templado de que hablaba Antonio Pérez.

Las instrucciones para la flota eran terminantes: debía ésta atacar a Túnez, arrojar de aquel reino a los turcos, colocar en el trono a Muley-Hamet, hijo del antiguo rey moro Muley Hcem, bajo la protección y dependencia de España, y mirar muy despacio, sin convenia desmantelar completamente la ciudad derribando todas las fortificaciones, «cosa a que el Rey, se inclinaba».

V

En 1534, el pirata turco Barbarroja se apoderó por traición y engaño del reino de Túnez y se hizo rey de aquellos moros berberiscos, destronando a Muley-Hacem, su Señor natural y legítimo. Escribió éste desde el fondo de Arabia, donde se había refugiado, al Emperador Carlos V, pidiéndole auxilio contra el turco, y entonces fué cuando el Emperador emprendió aquella gloriosa jornada de Túnez, que forma una de las más brillantes páginas de su historia. Muley-Hacem quedó restituido en su trono, Barbarroja y los turcos expulsados ignominiosamente de Túnez, y el fuerte de la Goleta, que es llave de todo aquel reino, quedó en poder de los españoles como garantía contra turcos y

berberiscos, pues amigos o adversarios, eran todos igualmente bárbaros y enemigos del nombre cristiano.

Tenía este Muley-Hacem dos hijos, Muley-Hamida y Muley-Hamet: celoso el primogénito, que era Hamida, de que su padre (Muley Hacem) favoreciese al segundo hijo, dejándole la corona, alzóse en armas contra él y le arrojó el trono arrancándole bárbaramente los ojos. Aterrado el segundo hijo Muley-Hacem, huyóse a Palermo bajo la salvaguardia del Rey de España, y triunfante entonces Hamida, negóse a pagar el tributo concertado, entre Carlos V y su padre, y púsose bajo la protección de Selim II, rindiéndole vasallaje. Y de aquí vino el castigo de su culpa: porque Aluch-Alí, el tifoso que era entonces Virrey de Argel, invadió el reino con sus turcos en nombre de Selim y se pretexto de ampararlo lo sujetó con mano férrea a su tiranía de rey zuelo y a sus rapiñas de pirata renegado. Tal era el estado del reino de Túnez, cuando don Juan de Austria recibió orden de su hermano de conquistarlo y colocar en el trono a Muley-Hamet, fugitivo todavía en Palermo, bajo las mismas condiciones que se lo había restituido a su padre Muley-Hacem el Emperador Carlos V.

Tenía esta empresa para D. Juan de Austria, aparte otros intereses, el particular encanto de ser la misma que tan gloriosamente llevó a cabo su padre treinta y nueve años

antes; conocía él en todas sus circunstancias por haberla oído referir mil veces a Luis Quijada, que fué uno de los principales héroes de aquella campaña. Quiso, pues, don Juan seguir en ella paso a paso las huellas de su padre y salió de Nápoles el 1.º de Agosto (1573) con la mayor parte de la flota y la infantería italiana y española, esperando recoger el resto de naos, gente, vitualles, y pertrechos de guerra a su paso por Mesina. Palermo, Trápana y la isla de Favignana. Reuniósele en Mesina el Marqués de Santa Cruz con el resto de la infantería, y mientras se cargaban las naves, adiestraba D. Juan a los soldados con ejercicios marítimos y simulacros que dirigía él mismo, sujetándolos a la más severa disciplina. En una de estas ocasiones estando presente el estandarte Real y presenciando el caso D. Juan desde una altura, osó un caballero florentino sacar la daga y herir a traición a un capitán italiano. Hizole D. Juan degollar, sin que a nadie extrañase la orden, ni pareciese el rigor excesivo. Acaeció esto en Mesina el 19 de Agosto.

Detúyose igualmente en Palermo y Trápana, donde fué recibido con magnificencia: «Habien hecho los trapanenses, dice el confesor Serví en su diario, un puente para su Alteza que entraba cien pies dentro del mar. Tenía en la frente tres arcos y diecisiete por (Continuará)

Efemérides de la semana

MARZO

Días 20 y 21.—**Irlanda.**— El Presidente de Valera reafirma la posición neutral del Aire. Los irlandeses norteamericanos se minifician contra Inglaterra.— **Yugoeslavia** Puede darse por descontento su apartamiento de Inglaterra y su unión con Alemania.— **Inglaterra.** Hitler afirmó hace poco que el bloqueo asfixiaría a la gran Bretaña y el propósito lleva trazas de cumplirse. Churchill añadió que si Hitler corta el Atlántico, Inglaterra ha perdido la guerra. Un solo submarino alemán ha hundido en el Atlántico cinco buques armados ingleses con un total de 35.000 toneladas.— **Valencia.** Las fiestas de San José han revestido este año inusitado esplendor acudiendo a la ciudad del Turia gran número de altas personalidades.

Día 22.— **Turquía.** Sigue indecisa su posición. Eden y el turco Saracoglu se han reunido en Chipre. El Presidente Inonu contesta a Hitler, Von Papen obsequia a los altos Jefes militares turcos.— **Inglaterra.** Las llamadas a Norteamérica son más que apremiantes, angustiosas. Churchill en presencia del embajador Winant dijo días pasados: en las regiones occidentales de nuestra Isla se desarrolla una lucha intensa e implacable cuya finalidad es que nos lleguen sin cesar víveres y municiones sin los cuales nuestros esfuerzos de guerra aquí y en el Oriente medio no podrán mantenerse. Los bombardeos sobre toda Inglaterra aumentan en frecuencia y en intensidad. El último sobre Londres, duró 6 horas tomando parte centenares de aparatos. La proporción era de 15 aviones alemanes contra uno inglés.— **EE UU.** La mitad del oro del mundo está en un fuerte de Kentucky. El traslado de nueve mil toneladas, se hizo con 45 trenes especiales y el traslado costó 1.800.000 dólares.

Día 23.— **Grecia.** Se cierne sobre ella la nube de la tormenta. Yugoslavia se inclina decididamente al Eje. Turquía no sale de su neutralidad. En sus fronteras se ha congregado un formidable ejército alemán y Eden parece que no ha logrado más que retrasar el golpe sin preoportunarse de los intereses indígenas.— **EE UU.** El famoso aviador Lindbergh arrecia en su campaña contra la guerra y ha dicho, que el país se le arrastra al conflicto con rapidez y perfidamente. La nerviosidad se va apoderando del pueblo yanqui, las huelgas van en aumento y los propósitos del presidente Roosevelt son de día en día más belicosos.— **Alemania.** Los submarinos y la aviación hunden en un solo día 60.000 toneladas y averían otras 30.000.

Día 24.— **Inglaterra.** Horroroso bombardeo sobre Plymouth; más de diez mil bombas incendiarias y explosivas cayeron sobre la ciudad. Los buques de línea alemanes han hundido en el Atlántico 22 vapores ingleses con 116.000 toneladas. La flota británica se opuso sin resultado eficaz. En la costa occidental africana los submarinos alemanes han hundido once barcos de un convoy, que sumaban 77.000 toneladas. En torno a Creta hundieron un petrolero de 12.000 toneladas y otro barco de 8.000. La ineficacia de las defensas antiaéreas de Londres causa enorme sensación en los medios norteamericanos.— **Balcánes** Yugoslavia, como era de esperar, se ha adherido al Pacto Tripartito, después de una larga sesión del Gobierno. Han dimitido dos o tres ministros. La suerte de Grecia se complica mucho.— **Inglaterra.** Los ingleses se han apoderado en África de Jarabub heroicamente defendida por la guarnición italiana.

Día 25.— **Inglaterra.** El célebre Palacio de cristal va a ser volado y las dos torres de 80 metros darán 1.800 toneladas de hierro para la industria de guerra. De 20 a 30 mil bombas incendiarias cayeron sobre Plymouth además de otros centenares de alto explosivo. La estación de radio «India Independiente» comunica que entre los indios e ingleses ha habido violentos encuentros, muriendo de éstos 5 oficiales y 56 soldados. Según la prensa alemana, Inglaterra ha perdido en una semana 400.000 toneladas y posteriormente en un par de días, 263.000.— **Belgrado.** Decidida la entrada de Yugoslavia en el Eje, el ministro Marcovich ha dicho: El mundo sabrá muy pronto lo que se ha preparado en las últimas semanas.— **África.** Los italianos resisten valerosamente en Keren todos los ataques ingleses.

Día 26.— **Moscú.** El Ministro nipón, Matsuoka, se ha entrevistado con Molotov, asistiendo a la larga entrevista, Stalin. A ambos les regaló obras japonesas del siglo XIII, representando escenas de caza. Saló ya para Berlín.— **EE UU.** Se han cerrado las fábricas de automóviles Lincoln, debido a huelgas en otras industrias. Los astilleros norteamericanos se abren a los buques ingleses para que puedan reparar averías. Un paso más hacia la guerra.— **Yugoeslavia.** El primer Ministro y el de Asuntos Exteriores, salen para Viena a firmar el Pacto Tripartito. La crisis ministerial se ha resuelto satisfactoriamente.— **Inglaterra.** Ante la nueva embestida alemana, el ministro inglés Greenwood ha dicho: Con la ayuda de los Estados Unidos, esperamos confiados. Los últimos ataques alemanes a Malta han sido de inusitada violencia.— **Viena.** Se ha firmado la adhesión de Yugoslavia al Pacto Tripartito.— **Italia.** El general Graciani ha dimitido su cargo. Italo Garibaldi ha sido nombrado Gobernador de Libia y Comandante en jefe de las fuerzas del África del norte.



Fábrica de vidrio cristal y vidrio hueco
Instalaciones completas de
Laboratorios y Farmacias

Establecimientos
y Vidrierías Llofriu, S. A.

Casa Fundada el año 1860

Brevedada en las exposiciones: Artes Decorativas Barcelona 1860 Gran Premio. Universal
Parcelona, 1868. Gran Premio — Internacional Barcelona, 1929 Gran Premio, Internacional
de Sanidad 1932-1933. Gran Premio

Vidrierías en PALMA DE MALLORCA: Industria, 90 - Teléfono 1429 - Establecimientos en
MADRID: Plaza de las Cortes, 3 y BARCELONA: Balmes, 21 y 23.

ANUNCIOS MALLORCA

COLÓN, 23 - pral.

Publicidad en Cines, Radio, Prensa, Re-
vistas y Semanarios de toda España

ANUNCIOS LUMINOSOS

Cliches artísticos para proyección

Publicidad en todos los Cines de Mallorca

¡PADRES!

¿Deseáis tener vuestros hijos fuertes y sanos?
acudid a la Academia **GINNASIO MALLORCA**,
Archiduque Luis Salvador, 31 bis, donde un
experto profesor se cuidará de la educación
física de vuestros hijos

“UN AVISO A CHURCHILL” Wells, profeta en su patria e interprete de poderes misteriosos anuncia posibles desventuras si Inglaterra sigue cometiendo errores

“El mundo no puede creernos campeones de la
libertad humana con un Gobierno reaccionario”

Los lectores de H. G. Wells sue-
len dividirse en tres tipos: uno, los
que le admiran como profeta; otro,
los que le admiran como historiador;
el tercero, en fin, lo componen
quienes le estiman como ideólogo
y cronista.

Reclamo la admisión de un cuar-
to tipo de lectores: los que no le
admiran en ninguna cualidad, ni
hablando del mañana, ni del ayer ni
del hoy. Será, quizá, poco numero-
so; pero no por ello menos existen-
te. Ah, ¿pero existen anabaptistas?,
preguntaba el personaje de Voltaire.
Ya conocéis la respuesta: «Si,
hay uno: yo».

Mis preferencias y gustos van a
los pensadores que parecen claros
y, en efecto, lo son; pero estimo,
incluso apasionadamente, a aque-
llos que son claros aunque no lo
parezcan. No sé, en cambio, rendir-
le diezmo ni primicia a quienes
expresan con transparencia enga-
ñosa, con discursiva y flúida sin-
taxis, un pensamiento contradicto-
rio, caótico y confuso. Wells es el
representante típico de esa grey.
Con prosa fácil y casi cristalina
enuncia mensajes de la más abso-
luta incoherencia. Quizá a eso de-
ba su enorme popularidad en los
países angloamericanos, en donde
las tendencias de aire práctico y de
aparición eficaz surgen a menudo
de ideas desperatadas, reñidas en-
tre sí, hostiles a la lógica, al siste-
ma y al método.

A alguna vez me he aplicado a
analizar la incoherencia de este
arúspice, de este fabricante de fu-
turo, que no acierta a ver si no
como prolongación y desarro-
llo de los tópicos que eran presen-
te en el siglo pasado: en la época
del progresismo, del canto al Telé-
grafo y la oda a la Vacuna o a la
Imprenta, de D. Joseph Manuel
Quintana. El absurdo de un inter-
nacionalista, de un cosmopolita que
no concibe en la historia univer-
sital nada que no sea inglés, y
por eso no comprende a Nuestro
Señor Jesucristo ni al pueblo que
fue su portaestandarte en la tierra:
nuestra España. Pero esto no es
nuevo ni raro en la mentalidad in-
sular.

Stuart Mill le reprochaba a un es-
critor parisiense su nacionalismo.
«Es tan obcecada su pasión en este
sentido—decía—, que la lleva a
afirmar que las más grandes men-
tes europeas son francesas, cuando
es evidente que a Inglaterra debe al
mundo moderno casi todas las ma-
ravillas de la ciencia, del arte, de la
economía y la industria». Wells
tampoco se llama a sí mismo na-
cionalista, sino socialista o fabiano.
Con esto quiere insinuar que es
partidario de que las riquezas del
mundo se distribuyan, dentro del
ámbito inglés, en forma distinta a
la que implantaron los lores. Pero
jamás se le ha ocurrido que las ri-
quezas del mundo pudieran ser go-
zadas por los «navitos», entendi-
endo por tales todos aquellos que no
son felices súbditos de Su Más
Graciosa Majestad.

Ovidando la esencial autono-
mía, la exclusividad de todo lo bri-
tánico, en fin, seamos justos, la
personalidad de lo inglés, se le
crece que los socialistas de allí

se parezcan los continentales. Pe-
ro la verdad es que a quien se pa-
recen es a los conservadores. De es-
tos solamente se distinguen en que
no son partidarios de los lores, si-
no de ser ellos lores; pero ante lo
exterior, ante el mundo, no les sepa-
ra nada. Varía en algún pormenor su
política interior, no la exterior o in-
ternacional, coincidente en todo.
Sin embargo, a veces pasa Inglate-
rra de los laboristas a los conser-
vadores, o al revés, por razones de
política exterior, según la faz que
convenga mostrar. Siempre ha y
una careta de recambio para colo-
carse en el momento oportuno. ¿Há
sonado esa hora en el reloj de
Westminster?

Me sugiere la pregunta, precisa-
mente, un artículo de Wells que leo
en el número 55 de la revista nor-
teamericana «Coronel», correspon-
diente al mes actual. Wells ha sido
siempre uno de los portavoces y
representantes de la llamada «opo-
sición de Su Majestad», es decir,
de la oposición simulada, única
que en Albión existe. Mucho más
en las actuales circunstancias, en
que las opiniones personales son
concertadas de antemano. ¿Concer-
tadas por quien? Sin duda, por
esos poderes superiores, misterio-
sos, por esas Instituciones y Con-
sejos, verdaderos dirigentes del
Imperio, de carácter permanente e
invariable, que no son servidores
de los Gobiernos públicos y cono-
cidos, sino sus rectores y guías,
con capacidad para decretar crisis
y sugerir y ordenar cambios y mu-
danza cuando estiman que así con-
viene a los intereses del Estado.

Si se tiene eso en cuenta, se
comprenderá la enorme importan-
cia de lo que Wells claramente in-
dica en su artículo, bajo este título
con tono de amenaza: «My advice
to Churchill». «Advice», como es
notorio, significa consejo, pero
también aviso. Al escoger esta pa-
labra con dos sentidos, esta pala-
bra de filo y contrafillo, en un idio-
ma tan copioso y abundante como
el inglés, el escritor ha querido su-
gerir lo peor «Advise to Premier»,
o «permítansenos el juego—primer
aviso, como en las corridas. A
Churchill bravo, obcecado, sangui-
neo y bermejo como un toro. Pri-
mer aviso, y al tercero, puntilla».

Comienza Wells por decir de un
modo tejerante, que «se han descui-
dado mucho ciertas patrióticas obli-
gaciones y claras necesidades», y
esos descuidos «podrían muy bien
costar la victoria sobre el hitleris-
mo». El principio es tan fuerte, tan
expresivo, que en rigor parece ya,
el fin, la conclusión con retumbo.
Se trasluce que la fe en el triunfo,
eso que se carece todos los días,
no se ha introducido en el cuerpo;
que el horizonte se presenta abor-
rescado de enigmas. En suma,
que Inglaterra entrevé la posibilida-
d de la derrota, y desde luego,
sabe que sin ayudas, abandonada
a sí misma, a sus meras fuerzas,
todo le presagia un horizonte fú-
nebre.

Las miradas se vuelven, implor-
antes, a los Estados Unidos. De
ellos han venido Wells hace un
mes apenas, en ellos piensa y en
ellos espera, un poco desesperado

ya. Porque el auxilio yanqui es va-
lioso, pero no suficientemente efi-
caz. Nadan y guardan la ropa. Le
prometen cinco duros a un banque-
ro que quiere evitar la quiebra. Só-
lo si se diesen por entero, con to-
dos sus recursos y toda su alma.
Pero todavía no se le ha sabido
llegar al alma, conmovir su cora-
zón. Nuestra propaganda es mala,
declara Wells. «Los alemanes prac-
tican el método de la doble voz,
utilizando una para el interior, otra
para el exterior. Nosotros, en cam-
bio, no tenemos dos sino una ba-
bel de voces». El problema consis-
te, según él, en que el mundo—
léase los Estados Unidos y Rusia—
no sabe por qué lucha Inglaterra,
o mejor, para qué, con qué propó-
sito, con qué designio. Yo—inge-
nuo de mí—creía que eso estaba
claro. Lo creíamos todos. Pero si
Wells lo dice, será porque estába-
mos engañados.

El mundo está desorientado,
sobre todo, respecto a como concibe
Inglaterra la política para des-
pués de ese triunfo que a Wells le
parece problemático. Lo que, según
Wells se pregunta el orbe entero
es cómo puede ser Inglaterra cam-
peona de la libertad teniendo el
viejo partido conservador en el
Gobierno. Un partido socialmente
reaccionario no puede conmovir a
las masas obreras del extranjero ni
presentarse como creador de una
nueva política. Por eso Albión no
tiene ahora un concurso sentimen-
tal como en la otra guerra, y en
vez de una decena de aliados sólo
cuenta con su propia soledad.

Con su soledad, con Roosevelt
y la alta banca de Nueva York. Pe-
ro no es bastante. Durante su es-
tancia en los Estados Unidos,
Wells se presuadió de que Roose-
velt y los banqueros estaban total-
mente entregados a la causa britá-
nica; pero las masas, en cambio,
permanecían indiferentes, por lo
que, falto de un estímulo general y
pasional de multitudes, los propios
movimientos del Gobierno de
Washington se encontraban em-
barazados.

Esa convicción es la que le im-
pulsó a pedir un Gobierno sin an-
tecedentes reaccionarios; es decir,
un Gobierno que pueda aparentar
que Inglaterra lucha por todas las
masas humanas, a fin de desviar
un poco el argumento fascista, in-
sistentemente disparado por Hitler,
según el cual Churchill es la pluto-
cracia. Fiecia que, por lo visto da
en el blanco.

En el altar de la apariencias—
pero en Londres siempre se ha
considerado la hipocresía como o
virtud—el primer ministro debe ha-
cerse el «sharakri», como un sin-
toísta nipón. Pero lentamente. Por
algo la isla es el país de evolución,
de los cambios suaves, sin escán-
dolo, de lo poco a poco. Primero
debería formarse, «para la propa-
ganda en el exterior, un consejo en
el que, con Churchill, par entre pa-
res, entrasen Mr. Ernest Bawin,
que es indispensable, sir Archibald
Sinclair, Mr. Dalton o sir Robert
Vansittart y Mr. Lloyd George».

En esa exigencia de calma lenta,
de agonía morosa, hay algo más
que crueldad casi china: hay tam-
bién un reconocimiento de altas vir-
tudes estoicas, una invitación al
aerofismo más difícil y más noble,
«Aprended a morir sin prisas», le
ordenó el infante don Sebastián a
los fidalgos lusitanos, cuando la
rota de Alcázar, en África.»

EUGENIO MONTES.

Colegio Newton

1.ª Enseñanza
Preparación intensiva para
INGRESO 2.ª ENSEÑANZA
BACHILLERATO
CARRERA DE COMERCIO
Magisterio - Teneduría de Libros
OPORTUNIDADES A TODOS LOS CUER-
POS DEL ESTADO. CLASES ESPECIAL-
LES - IDIOMAS

Zagranada, 24

PALMA

Radio España

Taller reparaciones de

Ricardo Acedo

Calle Bolsería, 28 - Entresuelo
Teléfono 2510
PALMA DE MALLORCA

Pago bien

objetos de oro y plata, papeletas
de empeño. — Vidriería, 27, ent.
de 10 a 1 y de 4 a 6.

Almacenes

CASA BOU

Tejidos y novedades para
Señora y Caballero:
Mayor y detall

Siete Esquinas

Dr. Pedro Sabater Tous

Médico especialista en

ENFERMEDADES
— DE LA PIEL —

Consultorio:
Calle de la Luz, 9-1.º
Junto Plaza de Cort

IMP. POLITÉCNICA PALMA

Relojería Española

S. L.

Colón, 26-28

PALMA DE MALLORCA

Fincas

Compra - venta
Administración
Hipotecas

ANTONIO COMPANY

Harina, 11-1.º